

临江仙·白龟秋夜

◎严寄音

日暮平湖西落，林园初上华灯。鳞波秋水晚含情，银花星落满，火树彩桥红。
石径玉闾私语，亭台漫步轻声。长廊深处意几重，乘风归梦去，又在月下逢。



永久的思念

◎段仲娟

12月16日是老伴老王离开我整整四年的日子。他的音容笑貌，举手投足，对我的关心支持，对孩子的爱护教育……时时刻刻浮现在我的脑海里。

上世纪60年代初，我和老王都在叶县完中教语文。1966年发生了“文化大革命”，10月，我在北京部队工作的前夫被迫害致死，撇下了我们娘仨，儿子满三岁，女儿刚会站立。这时，我的生活如天塌地陷。

一天，学校里武斗激烈，老师们谁也顾不了谁。儿子发高烧，学校距离医院很远。为了给儿子看病，我只好先将儿子向前抱一段路程，对儿子说：“站好，我去抱妹妹。”然后，再回去将女儿抱到儿子跟前，对女儿说：“站好，我再抱哥哥往前走。”体重四十公斤的我，就这样，轮番“转移”着没有父亲的儿女，一步步艰难前行。当我精疲力竭的时候，迎面碰到老王，他二话没说，背起儿子就往医院跑，我抱起女儿往前追。到医院，他扯住儿子忙着挂号、就诊、买药，不让我掏一分钱。隔了几天武斗又开始，他躲避到外地，家属院里只剩下我们娘仨。武斗平息后，他回到学校，用兜里仅剩的五毛钱，给我的孩子买来五块糖果，当时我哭了，孩子们看到大人哭了，也都哇哇地哭起来。老王红着眼睛，默默地走开了，我知道他寡言少语，心里面不知说什么好！

以后的日子里，只要碰到我把孩子放到架子车上，他去拉煤拉面，他总要帮上一把。后来，我把自己的困难和他对我的帮助告诉哥哥，哥哥就把我们撮合到一起。我清楚地记得，我们是抱着女儿登记结婚的，心里五味杂陈。后来，叶县完中解散了，他分到保安公社高中，我分到旧县公社高中。只要周末他回到旧县，就马不停蹄地劈柴做饭，买菜洗衣。我一辈子不会做饭，直到现在。他会擀面条、蒸馒头、炸鱼、煲汤，这大概与他一岁丧母独立生活能力强有关吧。做好饭先让我们娘仨吃，他总是最后一个吃。

“文革”结束，我1979年调到平顶山市一高，他由叶县高中校长升任叶县教育局局长。不久，他因挂念一家老小，辞去局长，于1985年调到平顶山市一中任校长。1993年，一中迁到九里山，成了一所全封闭学校，他和师生们一起劳动建校，吃饭和学生一起排队，炊事员给他多打一点菜，他就会批评。他和学生住在一起，曾经有40天没回家。他跑着种树种花，和几个厂矿联系安装暖气，因为新校舍荒僻，冬季格外寒冷。他还经常听课，参加教研活动，一中的教育教学成绩很快跃居全市第一。记者采访他时说他疲惫不堪。当然，他由此也获得了全国先进教育工作者、河南省劳动模范等荣誉。1996年他退休，回家的当天，带回的是两个碗一双筷子，一套被褥，还是自己打回来的，学校的公车一分钟都不多坐。他清正廉洁，以身作则、有骨气，得到了师生的尊敬和爱戴。

他来到平顶山，我们一家团聚了。他对我关心备至。1992年，我的膝盖骨折，他不厌其烦地为我擦身洗脚，端屎倒尿。每顿饭花样翻新，总让我尝尝淡是否可口，稀稠是否可意。上班时还锁上院门，打开临街的后窗，好让我给学生辅导答疑。虽然我卧床数天，但由于他的照料和支持，我所教班级的语文高考成绩仍名列前茅。

我是一个没有女人味的女人，好工作，好上课，不会做饭搞家务，一家老小的琐碎杂事都由他负责。我是全国教育系统劳动模范、全国“五一劳动奖章”获得者、河南省特级教师、平顶山市拔尖人才，这一切荣誉都是学生给我的，也与老王的支持分不开。

几十年的幸福生活我们都很满足，但天有不测风云，人有旦夕祸福。1998年农历腊月初二十三，噩耗传来，我和老王再婚后生的26岁的儿子被车祸夺去生命。当别人家鸣鞭炮放炮送灶神上天乞求赐福时，我们家是撕心裂肺的哭声，是悲痛欲绝的号咷。他用头撞墙女儿拉他的情景至今还历历在目。他对小儿子的爱，远远抵不过对那俩孩子的爱。之后，我们的生活陷入低谷。同事和学生为了调整我们的情绪和心境，动员我们分别接受两个民办学校的聘任，直到病魔袭来。

2010年，外孙有病到郑州住院，他知道后，马上回去探望。外孙在悼念姥爷的文中这样写道：

“我在高二那年生了一场大病，在郑州住院，平均每天3000多元的费用，让妈妈包里的钱飞一样往外跑。家里的姥爷在我住院的第三天，就取了5万元钱装在一个袋子里，挤着大巴来看我，酷暑和颠簸让一个年逾七旬的老人原本就苍老的面容上写满了倦意，等他来到我的病房时，那件带补丁的蓝背心浸满了汗水，那个装钱的布袋上还依稀可见一道道白色的汗渍。他把妈妈叫到一边说：‘只管用，家里还有，不够我再取，看病要紧。’”

我来不及回报，哪怕是一分一毫……妈妈说，姥爷从来不会给别人表达他的感情，但他却偏偏说过，我很久不回来，他会很想念我。”

他走了，我们再也吃不到他做的酥脆的地瓜丸子，吃不到香而不腻的大肉饺子，筋道虚白的馒头……他走了，留给给我的是日日夜夜永远的思念。

偕友人走进千秋诗圣杜甫故里，已是深秋时节，虽然阳光正好，却忽然感到一丝“茅屋为秋风所破歌”的悲凉。

杜甫故里位于河南省巩义市康店镇南瑶湾村，背依笔架山，这是诗人出生和少年时期生活的地方。踏在脚下这片厚重灵秀的土地上，眼前仿佛升腾起诗情奔放的画面。凝望前仿佛升腾起诗情奔放的画面。凝望前仿佛升腾起诗情奔放的画面。凝望前仿佛升腾起诗情奔放的画面。

走进诗人生命的历程，颇有几分感慨。杜甫出生于一个传统的官僚家庭，自幼遵循着“奉儒守官”祖训。“诗是吾家宝”，这是少年杜甫最早接受的人生观念和艺术启蒙。

杜甫自小好诗，七岁作诗，“七龄思即壮，开口咏凤凰”，有志于“致君尧舜上，再使风俗淳”。少年的杜甫已经在文坛扬名，经常出入翰墨场中，同样也有着活泼顽皮的天性，“忆年十五心尚孩，健如黄犊走复来。武斗平息后，他回到学校，用兜里仅剩的五毛钱，给我的孩子买来五块糖果，当时我哭了，孩子们看到大人哭了，也都哇哇地哭起来。老王红着眼睛，默默地走开了，我知道他寡言少语，心里面不知说什么好！”

及至青年时代，不甘寂寞的杜甫，开始了人生的探索。十九岁时，他出游今山东临沂，二十岁时，漫游

谒杜甫故里

◎叶剑秀

吴越，历时数年。那时的杜甫，神采刚毅，风度翩翩，身着长衫，挺立于江南水乡的船头，欣赏着山明水秀，完全是意气风发、浪漫狂放的诗人形象，激荡的神情里，可窥杜甫青年时期“会当凌绝顶，一览众山小”的博大胸襟和远大抱负。

然而，杜甫没有摆脱“饱读诗书、考取功名”的愚训，开元二十三年(735)，回故乡参加“乡贡”，次年在洛阳参加进士考试落第。其父时任兖州司马，杜甫遂赴兖州省亲，开始齐赵之游。开元二十九年(741)，他返回洛阳，筑室首阳山下，结婚成家。

公元744年春，杜甫在洛阳与李白相遇，相见恨晚，结下甚笃情意，并相约同游梁宋，“余亦东蒙客，惟君如弟兄，醉眠秋共被，携手日同行”，这是两位诗坛才俊的约定。

当年秋，杜甫转赴兖州与李白再次相会，二人一同寻仙访道，谈诗



论文，结下了“醉眠秋共被，携手日同行”的深厚友谊。秋末，二人握手相别，杜甫结束了“放荡齐赵间，裘马颇清狂”，“快意八九年，西归到咸阳”的齐赵之游。

杜甫和封建社会的诸多文人一样，试图借助政治平台，施展人生的宏大抱负，结果政治的凶险和现实的残酷，铸就了诗人悲剧的一生。天宝六年(747)，杜甫到长安应试落第，不得不转走权贵之门，但均无结果。他客居长安十年，奔走献赋，郁郁失志。苦难生活的煎熬，使诗人



休憩 沈俊峰 摄

紫云散记

◎张泽方



为了看紫云山红叶，我们起了个大早。踏着积雪覆盖的山路，小心翼翼地拾阶而上。远远望去，远山凝重，近山鲜嫩。树叶飘红，红叶漫舞，宛如天际燃烧的火苗，在经历了春的吐絮，夏的繁绿，秋冬霜寒之后，遍山榭树以极大的热情，把整个紫云山装扮得殷红热烈。翠竹白雪点缀其间，恰似一幅油画。

“残雪西山尚未晴，更逢晴日送光辉”。一束晨光从叶缝里洒落下来，头顶上立刻幻化出一顶五彩洒金的巨伞。红色是榭树林的基调，

虬枝上的积雪，点缀在氤氲霞色间，晶莹剔透，越发显现出阔大叶片的通透透亮，叶脉历历可数。你靠近它，抚摸它粗糙的树干，仿佛看见生命的汁液循环不息；你用耳朵贴近它，可以听到那来自根部的生长节律，春夏秋冬来复去，自然，和畅，勃发，浓郁。有资料说，当年明朝户部尚书李敏在此间修学讲学时，看到百姓烧柴困难，下令栽种榭树为百姓取暖。榭树其貌不扬，躯干弯曲，但耐干燥贫瘠，木材坚实，榭叶可止血亦可养蚕，皮可治痢痔疮，树干烧成木炭可作火药。它不似杨树挺拔，不比青松伟岸，但在缓慢的生长中凝聚了生命的密度和高度。这不正是李敏心系百姓的朴素情怀吗？榭叶始发嫩紫色，轻柔若烟霞，所以有紫云之称。待长成，巴掌大，呼呼摇风，满谷清凉。端午时节，家家采来，裹了白白红枣蒸，味溢乡里，别有一番风情。

一只白色的野兔在雪间气定神闲，很享受地嗅着一片硕大的榭叶，在离我们十来步远的地方，眨着眼睛，向我们致意。刚刚举起相机，它晃动了一下蓬松的尾巴，嗖的一声消失在茫茫林海，只留下一串可爱的爪印，恰似一串无限延长的省略号……

踏雪前行，绕过一方岩角峥嵘的怪石，穿过一湾潺潺清溪，晴日之中冰雪消融，掬一捧那微冒热气的清泉，感受温柔和无声的力量。眼前矗立两棵高耸入云的古柏，是李敏当年亲手所植，历经六百年沧桑依旧生机勃勃。穿行在书院数十亩翠竹林中，微风拂过，竹叶上的积雪簌簌飘落，仿佛听到李敏在低吟“何啻一借阳和力，沛做甘霖润百脉……”

紫云之胜，胜诸人文，灵山秀水，人才辈出。“对晴雪紫云，领略春秋风景；读诗书经典，纵观中外古今”。走近紫云书院，森森古意扑面而来，厚厚积雪覆盖着红瓦，古朴的铺地青砖，古香古色的八仙桌、原汁原味的黑圈椅，凭窗远眺，看冬鸟在雪枝跳跃，听清风从林间穿过。凝望李敏蜡像，他清瘦的脸上荡漾着慈爱。我像是听见先生传授理学抑扬顿挫的声音，我像是看见书画家挥毫泼墨时洒脱的神情，我像是感觉到夫子云集时浓浓的学术氛围。紫云书院点灯夜读的松明早已熄灭，就连几经修复的书院本身也已随岁月的变迁显得简陋矮小，但它像一个人，一个勤奋苦读的学子，在寻找丢失了的弦诵之声，寻找李敏们留在这里的古朴情怀……

这只城里的狗可能还记着姑姑家的细瓷白碗，只看不下口。没有熬过两天，第一天的傍晚它试探性地下了口，只是用舌头在碗的中间舔，两只圆圆的眼睛溜溜转转，在我面前它不是摇头摆尾，就是伸出舌头轻舔我的手背，我把它从地上抱起来，轻轻摩挲它的毛发。姑姑说我喜欢就就，回去时你带走吧。于是，这只小黑狗就到了我家，我给它起了名字叫欢欢。

初到我家时，它不怎么吃东西。娘用平时喂鸡的破碗给它盛了半碗饭，它嗅了嗅，扭头离开了。它不吃，鸡们围着啄开了。它跑过来把鸡赶走，但还是不吃，对着碗汪汪直叫，叫两声回头看看我和娘，接着再叫。我对娘说，它一定是嫌这碗脏，给它换个新碗吧。娘说，这畜生惯得不轻，你拿钱买碗啊？饿它两天看它吃不吃。姑姑家给它盛饭用的是一个细瓷白碗，每次用后，姑姑还会涮干净下次再用。我们用的这只碗破破烂烂，放在土窝里没挪动过，饭和土粘在一起就成了黑黑

的垢。欢欢做母亲的喜，可是还没有尝到多少做母亲的喜悦，五个狗崽就被亲戚和街坊抱走了。

后来我到县城上班，很久才回家一次，而且是不定时的，可是欢欢总是知道我什么时候回去。西河离我家有一里多地，每次回家，刚过了河沟，就会看到欢欢像箭一样向我跑来。它会立起身子用两只前爪扒到我的身上，我推开，它会再扑上来，也不管它的爪子有多脏。快进村时，它会跑到我的前头进家，在娘的面前汪汪叫几声，这个时候娘就知道是我回来了。

欢欢又怀孕了，因为它长得漂亮，街坊邻居早早地向我母亲预订小狗崽，订的人多，到时肯定分不过来，母亲又不想得罪人，就想了一个办法，把快要生产的欢欢安顿到我的堂叔家。欢欢在堂叔家又一次产下了五只小狗崽，想要的人直接从堂叔家抱走了。

欢欢肯定从内心也把堂叔家当做自己的家了，小狗崽抱走后，它虽然回到了我家，但也时常去堂叔

的生活陷入极度贫困，无奈只能靠亲朋好友的救济勉强度日，更悲惨的时每天去太仓领取朝廷发放的救济粮，去山上采草药变卖钱财。“朝扣富儿门，暮随肥马尘。残杯与冷炙，到处潜悲辛。”

755年末，安史之乱爆发，长安沦陷。杜甫在流离的路上安顿了家人，独自一人北上灵武投奔唐肃宗。不料半路被叛军俘获，押回长安。半年后杜甫冒死逃出长安，历经千难万险，来到肃宗的行宫凤翔，此时的杜甫“麻鞋见天子，衣袖露两肘”，终于深深地触动了新任皇帝唐肃宗，并被任命为左拾遗。不久因为房琯案冒犯了皇帝，险些被处死。长安收复后，他回到长安担任原职，但不久即被贬为华州司功参军，离开朝野，终归被政治彻底遗弃。这一时期的杜甫对现实有了清醒的认识，先后写出了《悲陈陶》《春望》《北征》《羌村》、“三吏”“三别”等传世名作。

当年十二月初，杜甫于无奈之下再次逃难，携家离开同谷入蜀，于年底抵达成都，时任成都尹的严武是杜甫的好友，他给予了杜甫许多帮助，于成都西郊浣花溪畔筑茅屋而居，即为著名的成都杜甫草堂，杜

甫的生活开始安定。次年六月，严武再任职成都，表荐杜甫为节度参谋、检校工部员外郎，故世又称“杜工部”。永泰元年(765)正月，杜甫退出严武的幕府。四月，严武病逝，杜甫失去依靠，于五月离开成都乘舟南下，携家出三峡，经江陵，暮冬抵岳阳。之后，诗人漂泊湖南，贫病交加，濒临绝境。大历五年(770)冬，病死在湘江舟中，时年五十九岁。

诗人为后世留下了不朽的诗作，他的诗时而雄浑奔放，时而沉郁悲凉，或辞藻瑰丽，或平易质朴。尤其擅长律诗，亦为新乐府诗体的开创者。声律和谐，选字精炼，“为人性僻耽佳句，语不惊人死不休”，是他严谨创作态度的真实写照，力倡“转益多师”，注意吸收融合各家之长，又坚持“别裁伪体”的批判精神，具有“沉郁顿挫”而又独特的艺术成就。

诗人悲情的一生，似乎是他盲目追求功名的必然。然而，如果他一直不离故土，一味写诗作赋，或许他的诗作就没有了厚度与力道，如果他做官论道，就没有了这样一位享誉海内外的伟大诗人，这便是诗圣留给后世的永久思索。

给父亲洗脚

◎赵洪亮



去看父亲是在一个周末的午后。

那天，是他给我开的门。父亲中等身材，肥胖，那件深蓝色的中山装，干净利落，刚剃的胡茬让老爷子显得很精神。眉梢很长，很容易让人想起慈眉善目这个词。

总感觉好久时间没有去父母那里了，其实，想想也就是一周的样子吧。年终将近，俗事繁杂，电话里说了几次陪他去洗澡，总是一个忙，想到此，不觉心里深感愧疚。

陪父亲坐在卧室里闲聊，说是闲聊，其实是偶尔对答两句。阳光透过玻璃，一羽羽落在摊开的书上，落在绿萝翠色的枝叶间，我的袖子、上衣和皮鞋安静地享受冬日难得的宠爱。

父亲年事已高，身体有些胖，不喜运动，印象中他总是坐在书桌旁看报纸，或是演算那些莫名其妙的问题。他说：“反正也没有啥事，做题可以预防老年痴呆。”想想也是，只好由着他。

我拿起一张当天的晚报，慢条斯理地看着。突然，父亲站起身，走到床前，大概是想找什么东西。我赶忙蹲下身子帮忙，原来，他是想把床底下的洗脚盆拿出来。

近些年来，父母很注意养生，饮食科学合理，加上经常泡脚，身体调理得不错。他常说：“天天泡脚，胜似吃药。”我把洗脚盆倒上水，通电的空儿，把父亲的裤腿往上拉了拉。搬一个小板凳坐在他对面，给他洗脚。终究是要争执一番，最终父亲还是安静了下来，静静地坐在那里，安享一份内心的满足。

果然，不出我所料，还没有坐稳，父亲就开始重复着我早已熟悉的唠叨：“我不再说话了，这是最后一次，锻炼身体吧，别没有事儿了经常喝酒，在



黑狗欢欢

◎张振营

家人都说这几天没见欢欢，父亲满街叫着欢欢的名字，从村里叫到村外，连续找了好几天，始终没有欢欢的一点踪影，大家也就死了心。

过了个把月，一家人渐渐要把欢欢遗忘的时候，父亲和几个乡亲扯闲话，不知谁又说了欢欢，说这是一只有灵性的小狗。父亲于是又一次感叹它的走失。堂叔的邻居对我父亲耳语说，堂叔家墙上有一张黑狗皮。

父亲让我以借东西的名义到堂叔家看一看，我向墙上瞥了一眼我就认出这就是我那可怜的欢欢，因为它尾巴上的白梢。

父亲要去接堂叔，被母亲拉住了，说既然狗肉已被他吃了，我们也知道他是什么人，何必再去伤和气。曾经是值你值得信任的人，冷不防从背后捅你一刀，想必欢欢到死也不明白为什么捅自己的会是最亲近的人。你曾经对他很忠诚，到头来他却尽干些阴磨杀驴的勾当。可惜了欢欢的忠诚。